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Ausgangslage

Die Intradesign AG bietet Beratungen im Bereich der Innenarchitektur an. Die folgenden Angaben be-
treffen die Geschäftsvorfälle 1 -8 im Dezember, 9 - 11 im Januar. Die Werte der Saldobilanz sind in der 
Erfolgsrechnung und Bilanz bereits eingetragen.

1 Werbeaufwand Rechnung 30 Tage
2 Ausgangsrechnungen für Beratungen 30 Tage
3 Kundenzahlungen auf Postkonto
4 Kauf Bürostühle mit Maestro-Karte
5 Eingangsrechnung Reinigungsfirma 30 Tage
6 Kauf neue Stehlampen Mastercard
7 Abschreibung der Einrichtungen
8 Erfolgsverbuchung auf das Konto Bilanzgewinn
9 Äufnung der gesetzlichen Reserven

10 Auszahlung der Netto-Dividenden ab Postkonto
11 Auszahlung der Verrechnungssteuer ab Postkonto

Aufgabe 1 manuell
Verbuchen Sie die Geschäftsvorfälle des Monats Dezember der Intradesign AG. Verwenden Sie dazu 
folgende Daten und das Journal:

Bilanzkonten per 01.12.
a Post 1010 34‘100 p Kreditoren 2000 34‘900

Debitoren 1100 65‘300 Bankkkredit 2100 4‘000
Einrichtungen 1510 162‘000 Aktienkapital 2800 100‘000

Reserven 2900 18‘000
Bilanzgewinn 2970 4‘500

Verlust Gewinn 100‘000
Total 261‘400 Total 261‘400

Erfolgskonten per 01.12.
A Betriebsaufwand 6700 94‘500 E Beratungsertrag 3400 194‘500

Abschreibungen 6800 0
Gewinn 100‘000 Verlust
Total 194‘500 Total 194‘500

Neutrales Konto
N Unternehmenserfolg 9200 0
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Journal Intradesign AG
Die Beträge sollen selbst festgelegt werden. Am besten eignet sich für die Lösung eine Gruppenarbeit. 
Die Werte sollen im Verhältnis zu den Ausgangsdaten gewählt werden. Die folgende Vorlage dient dem 
Entwurf der Buchungsdaten.
Nr. Geschäftsvorfälle (Kurztext) Soll Haben Betrag Pkt.

1 Werbeaufwand Rechnung 30 Tage 2

2 Ausgangsrechnungen Beratungen 30 Tage 2

3 Kundenzahlungen auf Postkonto 2

4 Kauf 5 Bürostühle mit Maestro-Karte 2

5 Eingangsrechnung Reinigungsfirma 30 Tage 2

6 Kauf 5 neue Stehlampen Mastercard 2

7 Abschreibung der Einrichtungen 3

Gewinnverbuchung Soll Haben Betrag Pkt.

8 Erfolgsverbuchung auf Konto Bilanzgewinn 3

Gewinnverteilung im Folgejahr Soll Haben Betrag Pkt.

9 Äufnung der Reserven 5% 3

10 Auszahlung der Netto-Dividenden 65% 3

11 Auszahlung der Verrechnungssteuer 35% 3

Aufgabe 2 manuell
Erfassen Sie die definitiven Journalbuchungen manuell im PDF-Journal, verbuchen die Zahlenwerte in den 
Konten und schliessen die Konten ab. Erstellen sie die ER und die Bilanz per 31.12.
Ergänzen Sie anschliessend die Erfolgsverbuchung im Journal der Aufgabe 1.
Verbuchen Sie dann die Gewinnverteilung nach Beschlüssen der Generalversammlung am 02.01. im 
PDF-Journal der zweiten Seite und tragen Sie die Zahlenwerte in die Konten ein.

Aufgabe 3 manuell
Berechnen Sie die Kennzahlen im PDF-Datenblatt rechts unten.

Aufgabe 4 PDF
Buchen Sie die Werte im interaktiven Hauptbuch und kontrollieren Sie die Kennzahlen. Notieren Sie die 
Gründe, weshalb die Buchungen und die Kennzahlen allenfalls fehlerhaft gewesen sind. 
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Aufgabe Details Punkte Total
1 11 Buchungen (Geschäftsvorfälle / Abschluss / Gewinnverteilung) 27

Aufgabe 1 27

2 Definitives Journal auf dem PDF, Konten, Abschluss, Gewinnverbuchung 16

Gewinnverbuchung / Gewinnverteilung 12

Aufgabe 2 28

3 Berechnen der Kennzahlen 4

Aufgabe 3        4

4 Buchen im Hauptbuch und Kontrolle der Kennzahlen 10

5 Eintrag der Kontenbestände nach der GV vom 02.01. 5

Minicase 17 74

QV-Bewertungstabelle
Bewertung: Erzielte Punkte x 100/Maximal-Punkte = Notenpunkte (NP)
Notenpunkte 0- 9- 18- 27- 36- 45- 55- 65- 74- 83- 92-

8 17 26 35 44 54 64 73 82 91 100
Note 1.0 1.5 2.0 2.5 3.0 3.5 4.0 4.5 5.0 5.5 6.0

Formel-Bewertungsraster: Note = (5 * Erzielte Punkte/Maximal-Punkte)+1

Aufgabe 5 manuell
Tragen Sie hier die Werte der Erfolgs- und Bilanzkonten nach Verbuchen der Gewinnverteilung ein:

Bilanzkonten per 03.01.
a Post 1010 34‘100 p Kreditoren 2000 34‘900

Debitoren 1100 65‘300 Bankkkredit 2100 4‘000
Einrichtungen 1510 162‘000 Aktienkapital 2800 100‘000

Reserven 2900 18‘000
Bilanzgewinn 2970 4‘500

Verlust Gewinn 100‘000
Total 261‘400 Total 261‘400

Erfolgskonten per 03.01.
A Betriebsaufwand 6700 0 E Beratungsertrag 3400 0

Abschreibungen 6800 0
Gewinn 0 Verlust
Total 0 Total 0

Neutrales Konto
N Unternehmenserfolg 9200 0


